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INTRODUCCIÓ

Castelló compta amb un viu i divers món associatiu. Hi 
ha 832 associacions inscrites en el Registre Municipal 
d’Associacions Veïnals de l’Ajuntament de Castelló (en 
endavant RMAV). Segons les dades de l’últim estudi 
sobre l’impacte associatiu a la ciutat*, el 31% pertanyen 
a alguna federació i/o coordinadora. A més, hi ha 
65.000 persones associades i 3.195 d’elles hi participen 
activament. El percentatge de persones que realitzen 
tasques de voluntariat a la ciutat de Castelló és del 
5,2% de la població.

Les associacions castellonenques realitzen més de 
2.000 activitats puntuals a l’any i quasi 3.500 activitats 
periòdiques, generant més de 3.800 llocs de treball, 
dels quals el 48% són a temps complet i el 52% a temps 
parcial, amb un equil·libri considerable de dones i 
homes en ambdues modalitats laborals. A més, més 

del 17% dels ingressos de les associacions tornen a 
les arques públiques en quotes de la Seguretat Social i 
IRPF. 

* Les dades que aportem a continuació pertanyen a Fundació Horta Sud, 
Estudi de l'impacte de les associacions a Castelló de la Plana 2020, Ajuntament 
de Castelló de la Plana, Castelló de la Plana, 2020.
[http://www.castello.es/web20/archivos/menu2/805/ImpactoAsociativo.pdf]

Aquesta vitalitat associativa s’ha vist afectada en els darrers mesos a 
causa de la crisi sanitària de la covid19, les restriccions per a posar fre a 
la pandèmia, i el seu impacte en la vida social i econòmica de la ciutat.
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Aquesta vitalitat associativa s’ha vist afectada en 
els darrers mesos a causa de la crisi sanitària de la 
covid19, les restriccions per a posar fre a la pandèmia, 
i el seu impacte en la vida social i econòmica de la 
ciutat. El nou context, així com la incertesa sobre la 
seua durada, representen noves dificultats per a les 
entitats i pot posar en perill tota aquesta riquesa. 
Suposa, alhora, l’aparició de noves necessitats socials 
o la intensificació d’algunes ja existents, a les quals el 

teixit associatiu pot contribuir enormement a donar 
resposta. És, per tant, també un gran repte i una 
oportunitat per a innovar, tant en els continguts i línies 
de treball de les associacions, com en les metodologies 
emprades.

És voluntat de l’Ajuntament oferir suport a les entitats 
de Castelló, no només per tal de superar la difícil 
situació que travessen, sinó perquè ho facen juntes i en 
puguen eixir reforçades, potenciant el treball en xarxa i 
l’intercanvi de recursos materials i coneixements, amb 
efectes que poden transcendir fins i tot més enllà del 
que puga durar l’actual crisi. Si s’aconsegueix, el nou 
context pot ser l’inici d’un veritable salt qualitatiu per al 
teixit associatiu castellonenc.

Aquest estudi ens exposa els efectes derivats de la 
situació d’excepcionalitat viscuda amb la pandèmia 
de la Covid19 sobre el teixit associatiu local. A més, 
és un instrument vàlid per a la planificació de futures 
polítiques públiques vinculades a l’enfortiment 
de l’associacionisme castellonenc: en l’àmbit de la 
formació, pel que fa a facilitar i promoure el treball 
interassociatiu, i també en millorar la gestió de les 
subvencions, per esmentar alguns exemples.

És voluntat de l’Ajuntament oferir suport a les entitats de Castelló, no 
només per tal de superar la difícil situació que travessen, sinó perquè ho 
facen juntes i en puguen eixir reforçades, potenciant el treball en xarxa i 
l’intercanvi de recursos materials i coneixements,
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6

El qüestionari es va dissenyar entre 
Transversal CoopV i el personal tècnic del 
Negociat de Participació Ciutadana de 
l’Ajuntament de Castelló, entre el 25 de 
setembre i el 14 d’octubre, període durant 
el qual es van realitzar dues reunions 
presencials amb la participació dels dos 
equips.

Les preguntes es van configurar atenent a 
l’objecte del treball, parant especial atenció a 
les necessitats, demandes i l'enfortiment del 
treball en xarxa de les associacions. Es van 
incloure preguntes sobre:

•	 les entitats en general (nombre de 
persones sòcies, àmbit de treball, etc), 

•	 els recursos dels que disposen,
•	 les dificultats que es troben en el 

nou context i les mesures que estan 
adoptant per a fer-li front,

•	 la disposició a treballar amb altres 
entitats de la ciutat,

•	 les convocatòries de subvencions de 
l’Ajuntament de Castelló,

•	 els mecanismes que l’Ajuntament pot 
posar en marxa per a ajudar-les.

DISSENY DEL QÜESTIONARI

ENVIAMENT I MOSTRA

METODOLOGIA

Per a la realització del present estudi s’ha realitzat  una enquesta en línia oberta 
a totes les entitats no lucratives amb seu a la ciutat de Castelló i que formen part 
del Registre Municipal d’Associacions Veïnals (RMAV). Els treballs s’han desenvo-
lupat entre octubre i desembre de 2020 amb les següents fases:

El qüestionari es va enviar per primera vegada 
el 15 d’octubre, des de l’adreça electrònica 
del Negociat de Paricipació a la base de 
dades de les 553 associacions del RMAV que 
disposen de correu electrònic. La recepció 
de respostes es va tancar 18 dies després. 
Durant aquest temps, es van realitzar dos 
enviaments més a mode de recordatori.

METODOLOGIA
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Parant atenció a estudis previs realitzats, 
el volum de respostes obtingudes, 65 en 
total que representen un 7,8% de les 553 
entitats inscrites al RMAV amb email de la 
nostra població objecte d’estudi, ha estat 
satisfactori, obtenint en aquest cas un nivell 
de confiança del 95% i un marge d’error de 
l’11’4% en relació amb la vessant quantitativa 
de l’anàlisi.

ANÀLISI DE DADES I REDACCIÓ 
El tractament i anàlisi de les dades, així com la 
redacció del present informe, s’han realitzat 
entre el 2 de novembre i el 2 de desembre 
de 2020. S’han emprat tant tècniques 
quantitatives com qualitatives.

En un primer moment, s’ha treballat amb 
les dades estadístiques resultants de les 
respostes al qüestionari, que ens han permès 
obtenir informació quantitativa sobre els 
diferents aspectes tractats: característiques 
de les associacions (àmbit de treball, mida, 
disposició de local, etc), dificultats en el 
nou context de covid i principals solucions 
adoptades, recursos i disposició a compartir-
los, coneixement de les subvencions 
municipals, etc.

Posteriorment, s’han analitzat alguns 
aspectes més qualitatius, com ara la detecció 
del grup d’entitats més innovadores o més 
predisposades a treballar en xarxa, o les 
compatibilitats entre entitats segons les seues 
preferències expressades, la seua disposició 
a compartir recursos, el seu posicionament 
respecte a una hipotètica subvenció per al 
lloguer compartit de locals, etc.

En aquesta fase es va celebrar una nova 
reunió amb el personal tècnic del Negociat 
de Participació, per tal de compartir els 
primers resultats quantitatius i enfocar 
l’anàlisi qualitatiu cap a aquells aspectes de 
més utilitat per al disseny de possibles línies 
d’actuació municipal.

Per últim, s’ha elaborat una bateria de 
propostes d’acció per a la seua consideració 
per part de l’esmentat Negociat.

METODOLOGIA
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DESCRIPCIÓ
GENERAL

Pel que fa al tipus d’associació segons el seu 
àmbit d’actuació en primer lloc destaquen:

•	 Veïnal - 24,6% - 16 associacions.
•	 Cultura, patrimoni, territori - 24,6% - 16 

associacions. 

A continuació hi ha un segon bloc en el que tro-
bem:

•	 Assistència social - 13,8%  -  9 associa-
cions.

•	 Infància, adolescència i joventut - 10,7% - 
7 associacions.

Finalment trobem la resta d’associacions (26,3% 
- 18 associacions) repartides de la següent ma-
nera: Persones majors (4 associacions), Coo-
peració i sensibilització (4 associacions), Dona 
i igualtat (3 associacions), Esportiva (3 associa-
cions), Medi ambient i sostenibilitat (3 associa-
cions), Festes i tradicions (1 associació).

En relació a l’àmbit territorial d’actuació des-
taquen les associacions que presenten el se-
güent perfil:

•	 La província de Castelló - 35,4% - 23 as-

sociacions.
•	 El barri - 23,1% - 15 associacions.
•	 La Comunitat Valenciana - 18,5% - 12 as-

sociacions.
•	 Tota la ciutat - 12,3% - 8 associacions.

Àmbits d’actuació. El 56% de les associacions 
actuen en l’àmbit local. El percentatge d’asso-
ciacions que actuen a l’àmbit comarcal el 22%, 
a escala autonòmica és del 20%, el 2% estatal.* 

Cal tindre en compte que la major part de les 
associacions de caire provincial i autonòmic 
també desenvolupen les seues activitats princi-
palment a la ciutat de Castelló. A més a més, hi 
ha un 7,8% de respostes d’associacions repar-
tides entre altres àmbits territorials o que tre-
ballen alhora en diferents àmbits territorials: a 
escala internacional, a escala espanyola, amb 
delegació internacional, etc.
 
Respecte al nombre de persones associades, 
trobem les següents característiques:

* Els àmbits d’actuació detectats en l’Estudi de l’impacte de les 
associacions a Castelló de la Plana 2020, amb una mostra de 
169 entitats, correponien a 56% d’àmbit local, 22% comarcal, 
20% autonòmic i 2% estatal.

S’han rebut un total de 65 respostes d’entitats del teixit associatiu de la ciutat. A 
continuació realitzem una descripció del perfil general d’aquestes associacions.

ANÀLISI DE
REALITAT
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•	 Entre 10 i 50 persones associades - 27,7%  - 18 associacions.
•	 Entre 51 i 100 persones associades - 26,2% - 17 associacions.
•	 Entre 101 i 500 persones associades - 27,7%  - 18 associacions.

A més trobem entitats amb més de 501 persones associades (11,8%) distribuïdes en:
•	 Entre 501 i 1000 persones associades - 4,1% - 3 associacions.
•	 Més de 1.000 persones - 7,7% - 5 associacions.

També assenyalem un grup de 4 associacions amb menys de 10 persones associades.

Al preguntar sobre la quantitat d’associacions que tenen local ens trobem que:
•	 Un 61,5% disposen d’un espai per a realitzar activitats - 40 associacions.
•	 Un 38,5% no en tenen - 25 associacions.

Respecte a la propietat dels locals han contestat:
•	 Un 45% estan en un local de l’Ajuntament (llogat o de propietat) - 18 associacions. 
•	 Un 32,5% estan en un local llogat per l’Associació - 13 associacions.
•	 Un 10% estan en un local propietat de l’Associació - 4 associacions.
•	 Un 5% estan en un local cedit gratuïtament per un particular- 2 associacions.
•	 Un 7,5% estan en altres tipus de relacions - 3 associacions.

A més, pel que fa a les convocatòries de subvencions de l'Ajuntament de Castelló:
•	 Un 67,7% sí s’han presentant a alguna d’elles. 44 associacions.
•	 Un 32,3% no s’han presentat a cap d’elles. 21 associacions.

En resum, de la mostra de les entitats que han participat en aquest estudi podem obtenir 
la següent fotografia:
*	 Tot i que l’estructura del món associatiu es caracteritza per l’heterogeneïtat, en aquesta 

treball han participat associacions que es dediquen principalment a l'associacionisme 
veïnal i a l’àmbit cultural, i en segon lloc al treball dins el sector de l’assistència social i la 
infància, l’adolescència i la joventut. 

*	 Sobretot són associacions amb una escala d’actuació centrada en la província, el barri 
(i la ciutat) i la comunitat autònoma. Cal tindre en compte que la major part de les 

ANÀLISI DE
REALITAT
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associacions de caire provincial i autonòmic també desenvolupen les seues activitats 
principalment a la ciutat de Castelló.

*	 La base social de l’associacionisme que ha participat d’aquest informe té un nombre de 
persones associades distribuït de forma semblant entre 10 i 50 persones associades, 
51 i 100 persones associades i 101 i 500 persones associades. Matissem que aquest 
estudi no ha indagat en el nivell de participació i implicació en el quefer quotidià 
d’aquestes persones en les seues associacions: usuàries/beneficiàries, col·laboradors/
es, simpatitzants, voluntàries, equip tècnic, junta directiva, etc.

*	 Un 37,3% no disposen d’un espai en què realitzar les seues activitats, i com aprofundirem 
més endavant, en necessiten per tal de realitzar-les i facilitar el seu funcionament.

*	 Hi ha un 32,3% d’associacions que no han accedit a les convocatòries de subvencions 
de l’Ajuntament de Castelló. En alguns casos, tot i tenir voluntat d’accedir-hi, diversos 
motius han impedit concórrer a aquests recursos públics, com s’explica més endavant.

ANÀLISI DE
REALITAT
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IMPACTE
COVID-19

La situació d’incertesa generada per la pandèmia mundial de la covid19, així com 
l’estat d’alarma i les mesures sanitàries decretades pels govern espanyol i els co-
rresponents governs autonòmics i locals, presenten un nou context al qual les en-
titats que formen el teixit associatiu de Castelló s’estan veient obligades a adap-
tar-s’hi per tal de poder continuar amb la seua activitat.

A l’enquesta elaborada, preguntàvem a les associacions:
•	 Sobre les dificultats que s’estan trobant en el nou context, amb un seguit d’opcions de les 

quals en podien triar tantes com vulgueren.
•	 Sobre les mesures que estan implementant per a fer front a la nova realitat, també amb un 

seguit d’opcions a elegir i, en cas que no les estigueren implementant, els preguntàvem si els 
agradaria fer-ho o no.

NOVES DIFICULTATS EN UN NOU CONTEXT
Pel que fa a les dificultats que es troba el teixit associatiu en el context de crisi sanitària, els resultats 
de l’enquesta presenten la següent distribució:

ANÀLISI DE
REALITAT
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Per tant, els problemes més comuns, per ordre de rellevància són:
•	 la suspensió d’activitats a causa de les restriccions sanitàries: un 69,2% de les entitats apunten 

a aquest problema,
•	 les dificultats per a reunir-se amb seguretat (55,4%),
•	 la baixada d’ingressos (49,2%),
•	 els retards en tràmits i subvencions per part de l’administració (43,1%), 
•	 la baixada de persones sòcies i/o voluntàries (41,5%) i
•	 l’augment de les despeses i la incertesa i manca d’informació (ambdues amb un 29,2%).

Aquestes dades les hem creuades amb diverses variables. Pel que fa a la mida de les entitats o al 
seu àmbit de treball, no hi hem trobat divergències significatives. Sí que n’hem detectat, en can-
vi, entre aquelles associacions que disposen d’un local per a la realització de les seues activitats i 
aquelles que no en disposen, que suposen un 61,5% i un 38,5%, respectivament, de les associacions 
enquestades. En el següent gràfic, hi podem observar la desviació de cada bloc d’entitats respecte 
al percentatge global, per a cada tipus de dificultat:

Observem que:
•	 La principal diferència entre les entitats amb local i aquelles que no en tenen és que aquestes 

últimes viuen amb més preocupació la situació personal de les persones més actives (noves 
prioritats).

•	 També els retards en l’administració, el descens d’ingressos o la incertesa i la manca d’infor-
mació sobre la nova situació. 

•	 En canvi, les entitats amb local troben més problemes derivats de l’augment de despeses.

Crida l’atenció que en qüestions relacionades amb la suspensió d’activitats o les dificultats per a 

ANÀLISI DE
REALITAT
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reunir-se amb seguretat, no es detecten diferències significatives entre les entitats que disposen de 
local i aquelles que no. 

Tampoc es detecten diferències en aquesta qüestió entre aquelles associacions que més han inno-
vat per a fer front a la crisi (concretament les que han realitzat reunions telemàtiques o activitats 
online) i aquelles que no ho han fet. Una possible explicació podria ser que els dos subgrups són 
conscients d’aquest tipus de dificultats a què s’estan enfrontant, amb la diferència que un grup hi 
ha aplicat unes determinades solucions i l’altre no. No obstant això, en apartats posteriors veurem 
que un important nombre d’entitats tenen interès a adoptar-les, tot i que encara no ho hagen fet.

Pel que fa a les entitats que més han innovat per a fer front a la covid i aquelles que menys ho han 
fet, observem les següents desviacions:

Ens referim a les entitats que han adoptat sis o més de les nou solucions proposades en el qüestio-
nari i aquelles que han respost en 5 o més ocasions que no tenen intenció d’adoptar les mesures 
proposades. Sobre aquesta classificació, vegeu l’apartat següent sobre solucions adoptades enfront 
de la covid.

Veiem com les entitats més innovadores esmenten, en general, menys dificultats per a fer front a 
la covid. És a dir, les mesures que han adoptat els estan servint per a adaptar-se millor a la nova si-
tuació i superar aquests obstacles. Només en una qüestió estan per sobre del percentatge general: 
l’augment de les despeses. 

Per últim, hem analitzat les diferències entre les associacions que declaren treballar en xarxa i aque-
lles que no ho fan, amb els següents resultats:

ANÀLISI DE
REALITAT
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La principal diferència és que:
•	 les entitats que no treballen en xarxa troben més dificultats per a reunir-se de manera segura 

i també nomenen més la suspensió d’activitats; 
•	 en canvi, les que sí treballen en xarxa troben més problemàtics els retards per part de l’admi-

nistració i la por de la gent a apropar-se.

A banda de les dificultats que acabem d’analitzar, el qüestionari de l’enquesta oferia la possibilitat, 
en un camp de text obert, d’afegir-ne d’altres. Algunes associacions apunten les següents:

•	 Alguna dificultat relacionada amb la digitalització i els tràmits administratius. Una associació 
considera que “és insuportable i intolerable que a la gent major se l’excloga del sistema per no 
tindre o per no voler tindre competències digitals”. La mateixa associació es queixa d’un “excés 
de burocràcia generalitzada” (Associació Festes del Carrer Sant Vicent).

•	 Altres dificultats estan relacionades amb la sensació de manca de suport o fins i tot traves per 
part de l’administració. En concret trobem tres comentaris en aquest sentit (Deporte&Life, 
Parque Lidón i Amigos del Camino de Santiago).

•	 En general, les entitats que no disposen d’un local expressen el seu malestar al respecte. 6 de 
les 25 associacions que conformen aquest grup han deixat comentaris sobre el tema en els 
camps de resposta oberta de l’enquesta, independentment del nou context. Una excepció és 
el cas de l’associació de lactància materna MAMARE, que en aquest cas ha vist restringit el seu 
accés al principal espai de trobada a causa de la covid, en tractar-se d’un centre sanitari.

•	 Centro Femenino apunta com a dificultat l’avançada edat de les seues membres.
•	 Per últim, Esplais de Castelló explica que han hagut de reduir la mida dels grups d'activitat i, 

per tant, el nombre de persones beneficiàries. A més, realitzen gran part de les activitats a l'ai-
re lliure i això els sotmet a les condicions meteorològiques i a la disponibilitat d'espais a l'aire 
lliure als barris a on treballen.

ANÀLISI DE
REALITAT



16

Passem a continuació a aprofundir sobre les solucions adoptades per part de les entitats enquesta-
des per a fer front al nou context.

En resum,  podem dir que:
*	 La capacitat d’innovar, el fet de disposar de local i treballar en xarxa es mostren com 

els tres elements amb un impacte més positiu sobre la capacitat de resiliència de les 
associacions front al nou context.

*	 No obstant això, les entitats que disposen de local estan trobant majors dificultats re-
lacionades amb l’augment de les seues despeses, problablement relacionades amb la 
neteja i la seguretat sanitària que aquests espais requereixen.

*	 Les entitats que treballen en xarxa troben menys dificultats per a reunir-se de manera 
segura i també nomenen menys la suspensió d’activitats. Troben més problemàtics, 
però, els retards de l’administració en la realització de tràmits i la gestió de subvencions.

ANÀLISI DE
REALITAT
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SOLUCIONS
ADOPTADES

Davant l’impacte generat a causa de l’emergència sanitària, que acabem d’analit-
zar, les associacions de Castelló han respost de maneres molt diverses, per tal de 
superar els obstacles sorgits i adaptar-se al nou context. En el present estudi, hem 
indagat també sobre aquestes solucions adoptades per les entitats de la ciutat i/o 
sobre la voluntat d’adoptar-ne de noves.

Per a fer-ho, hem preguntat per un seguit de 
mesures concretes, i hem demanat a les asso-
ciacions que ens responguen si les han imple-
mentades, si els agradaria fer-ho o si no en te-
nen cap intenció. A continuació, hi presentem 
els resultats.

Reunions telemàtiques i nous canals de co-
municació:
Ho hem fet - 63,1% 
Ens agradaria fer-ho - 20%
No tenim intenció de fer-ho - 16,9%

Activitats online:
Ho hem fet - 52,3% 
Ens agradaria fer-ho - 16,9%
No tenim intenció de fer-ho - 30,8%

Adquisició d’equipaments informàtics:
Ho hem fet - 12,3%
Ens agradaria fer-ho - 49,2%
No tenim intenció de fer-ho - 38,5%

Formació per a l’alfabetització digital:
Ho hem fet - 12,3%
Ens agradaria fer-ho - 47,7%
No tenim intenció de fer-ho - 40%

Noves formes de finançament:
Ho hem fet - 10,8%
Ens agradaria fer-ho - 70,8%
No tenim intenció de fer-ho - 18,5% 

Mecanismes per a detectar necessitats so-
cials:
Ho hem fet - 27,7%
Ens agradaria fer-ho - 61,5%
No tenim intenció de fer-ho - 10,8%

Noves activitats per a donar resposta a 
aquests nous problemes socials:
Ho hem fet - 43,1%
Ens agradaria fer-ho - 46,2%
No tenim intenció de fer-ho - 10,8%

ANÀLISI DE
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Treball amb altres associacions:
Ho hem fet - 53,8%
Ens agradaria fer-ho - 29,2%
No tenim intenció de fer-ho - 16,9%

Compartir algun recurs amb altres associacions:
Ho hem fet - 41,5 %
Ens agradaria fer-ho - 38,5%
No tenim intenció de fer-ho - 20%

Aquests dos darrers punts és important tenir-los en compte per a planificar línies de treball que 
fomenten el treball en xarxa entre associacions, tal com abordem en el següent apartat.

En resum, la distribució de solucions adoptades, entre les proposades en el qüestionari, és aquesta:

Analitzada aquesta informació detectem un grup d’associacions amb major voluntat d’adoptar 
solucions per a afrontar el nou context. Es tracta d'aquelles entitats a les quals els agradaria 
adoptar totes o gairebé totes les solucions que es proposen en les preguntes d’aquest qüestionari, 
en concret 7 o més de les 9 soluciones esmentades. És a dir, no han adoptat aquestes mesures 
però estan disposades a fer-ho, el que palesa la seua voluntat per obtindre suport de cara a aplicar 
aquestes solucions. Aquestes són:

Associacions:

Asociación de mujeres empresarias de Castellón

Asociación Viva Cuba

ANÀLISI DE
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Igualment, hi ha un conjunt d’associacions que més solucions han adoptat per a afrontar el nou 
context, en concret més de 6 de les mesures proposades. Es tractaria del nucli associatiu amb més 
capacitat de resiliència i adaptació al canvi, i segurament, tenint en compte les solucions adoptades, 
disposen de més recursos cognitius. En concret consten les següents:

Associacions:

Castelló LGTBI

SPAM

Ciutat Feliç

Fedascica

Federació de Cases de Joventut de la CV

Federació d'Associacions d'Estudiants - FADES 

Asociación de vecinos el Saboner

ALCER Castalia

Asociación AFANIAS Castelló

Erasmus Student Network Castellón

AVAPREM

A més, també hi ha aquelles associacions que menys solucions han adoptat per a afrontar el 
nou context. En aquest cas tenim les associacions que no han adoptat les solucions esmentades 
en el qüestionari i tampoc no tenen intenció d'adoptar les mesures proposades. Abans de plantejar 
conclusions al respecte d’aquesta manca d’adopció de solucions per afrontar el nou context, caldria 
esbrinar en detall quins són els motius. Aquestes entitats són: 

Associacions:

Grup per la Recerca de la Memòria Històrica de Castelló

Associació cultural La Pastora de Vallibona

Asociación de vecinos Las Galeras y Adyacentes

Asociacion Club Escola Escacs Castelló

Associació Veïnal PERI 18
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Associacions:

Centro Femenino

Coral Veus de Lledó

Asociación de Autores de Castellón

Asociación escuela de artes y oficios de Castellón

Raval de la Trinitat

Cor Veus Atrevides

Grup de danses el Forcat

Altrament, trobem un altre nucli de 19 entitats disposades a començar a relacionar-se amb al-
tres associacions i compartir recursos per a afrontar el context obert per la pandèmia, a banda 
de les 35 entitats que ja ho han fet. Aquesta realitat obri la porta a facilitar vincles cooperatius entre 
associacions amb l’objectiu d’unir esforços i fer front a la crisi i a les necessitats del teixit associatiu 
castellonenc. Aquestes associacions han estat seleccionades tenint en compte que els agradaria 
treballar amb altres associacions al mateix temps que estan disposades a compartir recursos:

Associacions:

Asociación Viva Cuba

Asociación de mujeres empresarias de Castellón

Grup per la Recerca de la Memòria Històrica de Castelló

Agrupació de penyes albinegres

Associació cultural La Pastora de Vallibona

Associació Cultural de Veïns Els Mestrets

Associació de convivència Parque Lidón

Plataforma Castelló Vida Independent

Vecinos de la Guinea

Asociación de vecinos primer molí

Unión solidaria de familias trabajadoras de Castellón

Associació veïnal i esportiva Venta Nova

ACAEC Asociación Contra el Acoso Escolar Castellón

Grup de danses el Forcat

ANÀLISI DE
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Cal subratllar en aquest apartat que respecte a les solucions a adoptar que més agradaria fer a 
les associacions participants destaca la disposició a posar en marxa solucions relacionades amb la 
necessitat d’adaptar-se al nou context:

•	 Noves formes de finançament. Ens agradaria fer-ho -  70,8%
•	 Mecanismes per a detectar necessitats socials. Ens agradaria fer-ho - 61,5%
•	 Noves activitats per a donar resposta a aquests nous problemes socials Ens agradaria fer-ho 

- 46,2%

En segon lloc agrupem aquelles solucions relacionades amb les noves tecnologies que tenen major 
acceptació per a implementar-se:

•	 Adquisició d’equipaments informàtics. Ens agradaria fer-ho -  49,3%
•	 Formació per a l’alfabetització digital. Ens agradaria fer-ho - 47,8%

Per finalitzar aquest apartat diverses associacions han ampliat la informació en una resposta ober-
ta sobre quines noves solucions (fonts de finançament, activitats, mecanismes de detecció, col·la-
boracions, etc)  han implementat. Les recollim a continuació pel seu interès:

Si un dels objectius de la regidoria de participació ciutadana és tindre associacions que detecten les ne-
cessitats del seu entorn, tal com s’esmenta a l’Estudi de l’impacte de les associacions a Castelló de la Plana 
2020, queda palesa la voluntat existent al respecte.

Associació Camp obert

TEA Castelló

Preparem projectes per a poder aconseguir recursos... però al 
tenir personal contractat i espai llogat no podem fer front. La 
nostra associació dona suport a més de 30 families. Abans de la 
covid a 55 families.

Botafocs Caldria potenciar les trobades municipals d'entitats properes en 
les seues activitats, objectius...

ANÀLISI DE
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Associacions:

Asociación de Parkinson Provincia de Castellón

Asociación de jubilados y pensionistas Columbretes

AVAPREM

Associació de jubilats Segon Molí

Associació Veïnal PERI 18
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Associació Camp obert

Centro Femenino
Hay muchas personas que no tienen opción a medios de comu-
nicación y es imposible desarrollar las actividades. Sería para 
pocas personas.

APADAHCAS Hemos realizado las jornadas junto con la asociación de TDAH de 
Valencia.

MAMARE Castelló
Grupos de lactancia online/ Talleres de lactancia online/ Confe-
rencias online/ Reuniones telemáticas/Traducción de la web/Ac-
tualización recursos información digital.

Ciutat Feliç Ens agradaria rebre algun tipus de reconeixement per a seguir 
engrescant a les persones sòcies.

Associació de convivència 
Parque Lidón Ajudes administratives.

Asociación cultural depor-
tiva ''DEPORTE&LIFE''

Tenemos una nueva actividad para detectar el talento deportivo 
y social con un programa de Multi-deporte llamado ''LA ESCUELA 
OLIMPICA'' , primera etapa solo nacidos en el 2015-2016 y punto 
de encuentro de Madres y padres en cohesión social intercultu-
ral. Nos gustaría realizar una encuesta para detectar necesidades 
y dar visibilidad a este proyecto en la Ciudadanía de Castellón.

Raval de la Trinitat Si está cerrado ninguna.

AVAPREM Actividades informativas y formativas por redes sociales, mayor 
atención telefónica, entrevistas on-line.

ADONA'T (Associació do-
nes nacionalistes Terra) Per al finançament hem sol·licitat una subvenció al SIO.

Associació Festes del Ca-
rrer Sant Vicent

El peix que es menja la cua, no tenim diners, no podem fer res. 
Tenim projectes per donar feina a 3 persones, però al no tindre 
recursos, ni local proper on organitzar-nos, no podem tirar enda-
vant.

Asociación Parados de 
Castellon

No dependemos de ninguna subvención, por la misma razón 
que no está recogida entre las actividades, nuestra labor. Ayudar 
a que las personas encuentren trabajo. El problema del desem-
pleo, parece no importar, absolutamente nada a nuestros res-
ponsables políticos, ellos sabrán porqué.

Castelló en Bici Hem col.laborat amb la resta de col·lectius ciclistes del País Va-
lencià, a més amb l'IES Bovalar.

Associació Dansants del 
Corpus

Per les activitats de la nostra associació (cultura popular) estem 
prou limitats en fer alguna de les activitats pròpies. A més el no 
tenir local amb els elements (imatgeria popular: gegants, nanos 
i cavallets) puguen ser exposats i visitats es limita fer qualsevol 
activitat de difusió.

ANÀLISI DE
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Associació Camp obert

Federació de Cases de 
Joventut de la CV

Dinamització d'activitats, formacions i reunions digitals, imple-
mentació de debats i fòrums online.

Fedascica Demanar subvencions a altres administracions.

Associació Esplais de Cas-
telló

Durant el confinament vam seguir tenint contacte amb els grups 
de xiquets i xiquetes mitjançant videoconferències i vídeos de 
reptes i activitats que podien fer des de casa. També es va fer 
un concurs de dibuix. L'equip de monitors/es ens reuniem per 
videoconferència. Aquest curs 19/20 s'han adaptat les activitats 
per a complir les mesures sanitaries (ús de mascareta, distància 
de seguretat, desinfecció de materials,..), programen activitats a 
l’aire lliure i en grups reduïts.

Associació de jubilats Se-
gon Molí Diputació/valència

Associació de Dones 8 de 
març

Aquest any hem realitzat un projecte comú d’activitats amb Ba-
rris del Sud.

Grup per la Recerca de 
la Memòria Històrica de 
Castelló

Subvencions convenis.

Plataforma Castelló Vida 
Independent

Aunque nuestra filosofía implica la no dependencia de fondos 
públicos ni privados, hemos emprendido el proyecto Oficina de 
Vida Independiente que necesitará financiación. El Ayuntamiento 
nos ha mostrado su predisposición.

Associació Asperger Cas-
telló

Asesoramientos y Acogidas a las familias online. Encuestas a los 
socios para detectar necesidades.

En resum, pel que fa a la implementació de solucions per a fer front al nou context derivat 
de la crisi sanitària, podem destacar: 
*	 Les reunions telemàtiques, les activitats online i el treball amb altres associacions són 

les solucions més adoptades per a fer front al nou context.
*	 Hi ha un grup d’11 associacions més dinàmiques que ja han adoptat la majoria de les 

nou solucions proposades (sis o més solucions).

ANÀLISI DE
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*	 Les noves fonts de finançament, la detecció de noves necessitats socials, la posada en 
marxa d’activitats que hi donen resposta, l’adquisició d’equipaments informàtics i l’al-
fabetització digital, desperten un interès considerable com a solucions a poder aplicar 
en un futur.

*	 Un grup de 8 associacions mostren el seu interès a adoptar set o més de les solucions 
proposades, tot i que encara no ho han fet.

*	 Hi ha 35 associacions que han treballat amb altres entitats en aquest nou context i 19 
més amb voluntat de fer-ho.
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Un vintena entitats participen 
en la jornada convocada per 
Castelló Educa per a fer les 
seues aportacions en matèria 
d’inclusió, mobilitat, sostenibili-
tat i patrimoni.

Foto jornada Castellò educa. 
Novembre 2020.

El departament de participació 
va impulsar un programa d’oci 
educatiu adreçat a la joventut 
del barri.

Quatre associacions de Castelló 
han dissenyat unes enaras per 
a millorar la seua estratègia de 
comunicació.

Foto reunió amb l'Associació 
Raval universitari.Setembre 
2019.

Foto taller pràctic construcció 
de relat. Novembre 2018.
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TREBALL
EN XARXA

En l’apartat anterior ja s’han exposat alguns elements sobre el treball en xarxa, 
concretament s’han esmentat aquelles associacions disposades a treballar i com-
partir recursos amb altres associacions. En aquest apartat de l’Informe aprofun-
deix amb major deteniment sobre aquest assumpte.

Una de les preguntes realitzades pretenia esbrinar si les entitats treballen en xarxa o comparteixen 
recursos, així com la seua disponibilitat a fer-ho. Concretament, se’ls preguntava si ja ho estaven 
fent, i en cas negatiu, si els agradaria fer-ho, amb la següent distribució de respostes:

Com veiem, de les associacions que no treballen en xarxa ni comparteixen recursos, quan se’ls 
pregunta si els agradaria fer-ho, obtenim les següents respostes:

•	 4 d’elles (6,2%) tenen clar que no volen treballar en xarxa.  Aquestes són: 

ANÀLISI DE
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Associacions:

APADAHCAS

Raval de la Trinitat

Asociación escuela de artes y oficios de Castellón

Grup de danses el Forcat

Cal apuntar, però, que una d’aquestes entitats, quan li preguntàvem per les solucions adoptades 
per a fer front a la covid, expressava haver treballat amb altres entitats (APADAHCAS), i una altra 
manifesta la seua voluntat de fer-ho (Grup de danses el Forcat).

•	 19 associacions (29,2%) es mostren indecises i no saben si ho volen: 

Associacions:

Asociación de vecinos primer molí

Asociacion Club Escola Escacs Castelló

Centro Femenino

MAMARE Castelló

Vecinos de la guinea

Coral Vicent Ripollés

 Union solidaria de familias trabajadoras de Castellón

SONARTE

Coral Veus de Lledó

ACAEC Asociación Contra el Acoso Escolar Castellón

Asociación de mujeres empresarias de Castellón

Asociación Parados de Castellón

Asociación de amigos del Camino de Santiago "ULTREIA CASTELLON"

Asociación de Autores de Castellón

Asociación de vecinos Gumbau

Associació Cultural de Veïns Els Mestrets

Associació veïnal i esportiva Venta Nova
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Associacions:

APESOCAS Asociación de Personas Sordas "Virgen del Lidón"

SPAM

Igual que ocorria amb el grup anterior, en aquest també hi trobem algunes associacions que, quan 
se’ls preguntava per les solucions davant la covid, afirmaven haver treballat amb altres entitats 
(SONARTE, Coral Veus de Lledó, Asociación Parados de Castellón, SPAM) o voler fer-ho (Mujeres 
Empresarias, AV Primer Molí, AV de la Guinea, Unión solidaria de familias trabajadoras de Castellón, 
ACAEC Asociación Contra el Acoso Escolar Castellón, ACV Els Mestrets, AV i Esportiva Venta Nova).

A més, dues d’aquestes associacions (SONARTE i Mujeres Empresarias) disposen de local i estarien 
obertes a compartir-lo, com veurem més endavant. També trobem altres associacions que no dipo-
sen de local però mostren voluntat de compartir-ne, com l’AV La Guinea, Unión solidaria de familias 
trabajadoras de Castellón o l’Asociación Contra el Acoso Escolar, totes elles també disposades a 
compartir altres recursos. Analitzarem aquesta qüestió en l’apartat 3.6 d’aquest informe.

Finalment trobem 5 entitats que manifestaven la seua voluntat de començar treballar en xar-
xa,  a les quals se’ls preguntava també amb quin tipus d’entitat els agradaria fer-ho:

Associació Amb quin tipus d'entitat us agradaria treballar en xarxa?

Asociación de vecinos Las 
Galeras y Adyacentes Veïnal

Agrupació de penyes albine-
gres

Dona/igualtat, Veïnal, Esportiva, Cultura, patrimoni, territori, 
llengua.., Festa i tradicions (gaiates, colles...)

AAVV Sensal Veïnal

Cor Veus Atrevides Cultura, patrimoni, territori, llengua...

Associació cultural La Pastora 
de Vallibona

Dona/igualtat, Persones Majors, Veïnal, Cultura, patrimoni, te-
rritori, llengua...., Infància, adolescència i joventut, Assistència 
Social (diversitat funcional, dependència, immigrants ...), Coo-
peració i sensibilització (educació al desenvolupament, ONGD, 
Drets humans...), Medi ambient i mobilitat sostenible.

A continuació ens introduïm en les associacions que sí treballen en xarxa o comparteixen algun 
recurs (56,9%), a les quals també preguntàvem si els agradaria ampliar la seua xarxa de col·labora-
cions.

Respecte a aquestes 37 associacions, sols n’hi ha 7 que, tot i ja treballar en xarxa, no saben si volen 

ANÀLISI DE
REALITAT



29

Associacions:

Associació Dansants del Corpus

TEA Castelló

Associació de Veïns Camí Fondo de Castelló

Asociación de jubilados y pensionistas Columbretes

Associació Festes del Carrer Sant Vicent

Asociación de vecinos el saboner

Asociación de Parkinson Provincia de Castellón

treballar amb altres entitats amb les que encara no ho han fet. Aquestes són:

Associació Amb quina entitat en concret t’agradaria treballar?

Associació Asperger Castelló A nivel educativo con AMPAS y SPES, también a nivel médico 
con las unidades de salud mental infantil y de adultos.

Plataforma Castelló Vida 
Independent

Aquellas que trabajan por la vida independiente de las perso-
nas, Ateneu, Esclerosis múltiple, etc.

Associació de jubilats Segon 
Molí Associacions de jubilats.

Asociación cultural deportiva 
''DEPORTE&LIFE'' Colectivos vulnerables y AMPAS.

Asociación Terpsícore Conservatorio Profesional de Danza de Castellón.

Botafocs Dansants del Corpus, Federació de Colles...

Grup per la Recerca de la 
Memòria Històrica de Caste-
lló

Educació investigació d'arxius.

Erasmus Student Network 
Castellón Enredadera Jove, ILÊWASI, AEGEE,...

Asociación Cultural Protecto-
ra de Animales callejeros

Escuelas, institutos y universidades para captar voluntariado y 
concienciar a los estudiantes.

D’altra banda, ens trobem un grup de 9 associacions que han expressat propostes concretes 
sobre amb quines entitats continuar fent xarxa i/o compartir recursos. Aquestes són:

Per últim, assenyalar que tenim un global de 35 associacions obertes a ampliar la seua xarxa, 
bé perquè no han treballat mai amb altres entitats i volen començar a fer-ho o bé perquè els agra-
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daria treballar amb entitats noves. D’aquestes, 33 han resposta la pregunta sobre amb quin tipus 
de noves entitats els agradaria treballar. Hem realitzat una anàlisi detallada de les comptabilitats 
entre aquestes associacions creuant la informació proporcionada. D’aquests anàlisi hem identificat 
un seguit de compatibilitats entre entitats, una informació rellevant per a plantejar futures línies de 
treball per a promoure el treball en xarxa (vegeu Annex I).

En resum, i pel que fa al treball en xarxa i les seues possibiltats:
*	 Un 64,4% d’associacions ja treballen en xarxa o voldrien fer-ho, mentre que un 29,2% 

expressa dubtes al respecte.
*	 Un 46,2% d'associacions que ja treballen amb altres entitats però que, alhora, mostren 

interès a ampliar la seua xarxa.
*	 D’una altra banda, hi ha 5 associacions que no ho han fet encara, però que volen co-

mençar a treballar d’aquesta manera.
*	 D’aquestes 35 associacions, 33 ens han apuntat amb quin tipus d’organitzacions els 

agradaria col·laborar, cosa que ens ha permès agrupar-les per compatibilitats (Annex I).
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RECURSOS
MATERIALS I COGNITIUS

En aquest apartat analitzem un conjunt de recursos dels quals disposen les asso-
ciacions, així com la seua predisposició a compartir-los amb altres entitats.

A) RECURSOS MATERIALS

Per una banda, preguntem per un seguit de recursos materials, com ara taules i cadires, projector i 
equip de so, escenari, web i xarxes socials, gestoria o assegurança. També preguntem sobre la dis-
posició o no d’un local per a la realització de les activitats associatives, recurs que analitzarem amb 
més detall en l’apartat següent. 

Pel que fa al tipus de recursos més oferits i més demandats, trobem la següent distribució:

Podem observar que els recursos més oferits són: 
•	 Web i xarxes socials: 26 associacions (40%)
•	 Local: 19 associacions (29,2%)
•	 Taules i cadires: 18 associacions (27,7%)
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Associacions:

AV Primer Molí APESOCAS

TEA Castelló APADAHCAS

MAMARE AV Camí Fondo

Asociación de Parkinson AFANIAS

Raval de la Trinitat Asociación escuela de artes y oficio

Festes del Carrer Sant Vicent Grup de danses el Forcat 

Jubilados y pensionistas Columbretes Dansants del Corpus

Asociación de Autores de Castellón AV El Saboner

AV i esportiva Venta Nova

De l’altra banda, els recursos més demandats són:
•	 Escenari: 43 associacions (66,2%)
•	 Vehicle: 30 associacions (46,2%)
•	 Projector/equip de so: 27 associacions (41,5%)

Cal afegir que, a banda dels recursos materials proposats per la pròpia enquesta, algunes entitats 
es mostren diposades a compartir-ne d’altres, dels quals disposen: 

•	 Deporte&Life ofereix “implementos deportivos, recursos humanos para actividades fisicas-de-
portivas”.

•	 AVAPREM comenta que la universitat els ha equipat amb taules i cadires, però que aquestes 
estan fixes al sòl. Diuen que “podríamos hacer una formación en espacio bastante amplio que 
cumpliera medidas higiénicas”. 

•	 Fedascica nomena “ordinadors”, però no queda molt clar si els ofereixen o els demanden.

Les respostes a aquestes preguntes, a més, ens donen una visió general sobre la voluntat de com-
partir recursos per part de cada entitat. En la taula de l’Annex II es pot observar una anàlisi de 
cada entitat, que inclou el detall de la seua disposició a compartir cadascun dels seus recursos, així 
com una anàlisi global respecte a aquesta qüestió (quants recursos ofereixen i demanden en total). 
Així, per exemple, trobem que hi ha:

•	 17 associacions que no volen compartir cap recurs: 

•	 A l’altre extrem, hi ha 26 associacions disposades a compartir tots els recursos proposats, 
ja siga oferint-los o demandant-los:
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Associacions:

Castelló LGTBI Club Escola Escacs

Centro Femenino Ciutat Feliç

AV La Guinea AC Parque Lidón

DEPORTE&LIFE Union solidaria de familias trabajadoras

AV PERI18 Agrupació de penyes albinegres

SONARTE Viva Cuba

Mujeres empresarias Castelló en Bici

Cor Veus Atrevides La aduana

Fedascica  AVALEM

AV Segon Molí Jubilats Segon Molí

Dones 8 de març Grup per la Recerca de la Mermòria Històrica 
Castelló

AC La Pastora de Vallibona, AV San Jaime

Terpsícore AAVV Sensal

•	 També és de destacar que hi ha 15 associacions que ofereixen 3 o més recursos dels quals 
disposen: 

Associacions:

AV PERI18 Agrupació de penyes albinegres

Viva Cuba  AVAPREM

Mujeres empresarias Castelló en Bici

Fedascica AV Segon Molí

Jubilats Segon Molí Dones 8 de març

Grup per la Recerca de la Mermòria Històrica 
Castelló AC La Pastora de Vallibona

Castelló Vida independent AV San Jaime

Asperger Castelló

•	 En aquest altre quadre, i basant-nos en la informació de l’Annex II, hi aportem una classificació 
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Només ofereixen recursos Només demanen recursos

Asociación Parados de Castellon Asociación Cultural Protectora de Animales 
callejeros

Federació de Cases de Joventut de la CV ALCER Castalia
AVAPREM Coral Vicent Ripollés
Plataforma Castelló Vida Independent Asociacion Terpsícore
Associació Cultural de Veïns Els Mestrets AAVV Sensal

Associació Asperger Castelló ACAEC Asociación Contra el Acoso Escolar 
Castellón

Associació d'estudis tradicionals Grup Castelló Amigos del Camino de Santiago "ULTREIA
AVAF

Demanden i ofereixen recursos

Castelló LGTBI Cor Veus Atrevides
Asociacion Club Escola Escacs Castelló La aduana
Botafocs Erasmus Student Network Castellón
Centro Femenino Fedascica
Asociacion de vecinos Las Galeras y Adyacen-
tes Federació d'Associacions d'Estudiants - FADES

Vecinos de la guinea AVALEM (Associació Valenciana d'Educadors 
de Museus i Patrimoni)

Ciutat Feliç Associació Esplais de Castelló
Associació de convivència Parque Lidón Associació de veïns del Segon Moli
DEPORTE&LIFE' Associació de jubilats Segon Molí
Union solidaria de familias trabajadoras de 
Castellón Associació de Dones 8 de març

Associació Veïnal PERI18 Grup per la Recerca de la Memòria Històrica 
de Castelló

Agrupació de penyes albinegres Associació cultural La Pastora de Vallibona
SONARTE Asociación de vecinos Gumbau
Asociación Viva Cuba Asociación vecinal San Jaime
Coral Veus de Lledo SPAM
ADONA'T (Associació dones nacionalistes 
Terra) Castelló en Bici

Asociación de mujeres empresarias de Caste-
llón

No volen compartir o no contesten

APESOCAS, Asociación de Personas Sordas 
"Virgen del Lidón" de Castelló Raval de la Trinitat

d’entitats en quatre categories:
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En l’Annex III hi desglossem, per a cada recurs proposat, les entitats que el posseeixen i estan 
disposades a compartir-lo, junt amb aquelles que no el tenen i els agradaria també compartir-lo, una 
informació sobre coincidències que pot facilitar el treball per part de l’Ajuntament per a fomentar 
la col·laboració entre entitats.

B) RECURSOS COGNITIUS

Encertadament, AVAPREM ens assenyalava en l’enquesta, referint-se a l’apartat sobre els recursos a 
compartir, que “se deberían formular de otro modo las preguntas”,  com per exemple “qué puedes 
ofrecer como conocimiento a otros y otras, no sólo aspectos materiales”. En aquesta mateixa línia, 
algunes associacions han oferit explícitament aquest tipus de recursos en els camps de resposta de 
text obert:

•	 El col·lectiu LGTBI ofereix “formació”.
•	 Botafocs ofereix “planificació d’activitats”.

Seguint aquesta línia de treball, l’apartat referent a la capacitat de les diferents entitats per a 
introduir solucions innovadores en el nou context d’emergència sanitària (apartat 3.3), ens servirà 
per a realitzar una aproximació a aquesta possibilitat de compartir recursos cognitius, facilitant 
també l’intercanvi entre entitats, o bé el disseny d’algun tipus d’intervenció formativa per part de 
l’Ajuntament. Aprofitem per recordar de nou quines eren les associacions que més havien innovat i 
les que no ho havien fet tant però voldrien fer-ho:

•	 Les 11 associacions que més solucions han adoptat (més de 6 de les mesures proposades):

Associacions:

Castelló LGTBI

SPAM

Ciutat Feliç

Fedascica

No volen compartir o no contesten

Asociación de vecinos primer molí Asociación escuela de artes y oficions
TEA Castelló Grup de danses el Forcat
APADAHCAS Jubilados y pensionistas Columbretes
MAMARE Castelló Associació Dansants del Corpus
Associació de Veïns Cami Fondo de Castelló Asociación de Autores de Castellón
Asociación de PArkinson Provincia de Castellón Asociación de vecinos el saboner
Asociación AFANIAS Castelló Associacio veinal i esportiva Venta Nova
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Associacions:

Federació de Cases de Joventut de la CV

Federació d'Associacions d'Estudiants - FADES 

Asociación de vecinos el Saboner

ALCER Castalia

Asociación AFANIAS Castelló

Erasmus Student Network Castellón

AVAPREM

Associacions:

Asociación de mujeres empresarias de Castellón

Asociación Viva Cuba

Grup per la Recerca de la Memòria Històrica de Castelló

Associació cultural La Pastora de Vallibona

Asociación de vecinos Las Galeras y Adyacentes

Asociacion Club Escola Escacs Castelló

Associació Cultural de Veïns Els Mestrets

Associació Veïnal PERI 18

•	 A 8 associacions els agradaria adoptar totes o gairebé totes les solucions (7 o més de les 
9 soluciones esmentades): 

En l’Annex IV hi presentem, per a cada solució específica, quines l’han adoptada i quines voldrien 
adoptar-la, cosa que pot facilitar algun tipus de programa dirigit a l’intercanvi de coneixements 
entre associacions.
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En resum, podem concloure que:
*	 Tres de cada quatre entitats estan diposades a compartir algun recurs amb altres as-

sociacions. L’Annex II ofereix una visió dels recursos materials que cada entitat està 
disposada a compartir.

*	 Els recursos materials més oferits per a compartir són webs i xarxes socials, locals i 
taules/cadires.

*	 De l’altra banda, els recursos més demandats són escenaris, vehicles i projectors/
equips de so.

*	 El nou context derivat de la covid i la necessitat d’adoptar solucions per a superar-lo pot 
ser també una oportunitat per a l’intercanvi de recursos cognitius.

*	 Hi ha 11 associacions que han adoptat 6 o més de les 9 solucions proposades.
*	 D’altra banda, hi ha 8 associacions a les que els agradaria adoptar 7 o més d’aquestes 

solucions.
*	 Per tal de facilitar el treball en aquestes línies es poden consultar els annexos:

*	 L’Annex III estableix possibles intercanvis entre aquelles entitats que ofereixen 
un determinat recurs i aquelles entitats que el demanden.

*	 L’Annex IV estableix les coincidències entre entitats que han adoptat determin-
ades solucions i aquelles amb voluntat d’adoptar-les.
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COMPARTIR
LOCALS

El fet de compartir un mateix espai en el dia a dia fomenta la col·laboració entre 
associacions, multiplica les seues potencialitats i, en conseqüència, les enforteix. 
Efectivament, en apartats anteriors hem pogut comprovar com el treball en xar-
xa i la disposició de local a on realitzar les activitats eren dos dels factors (l’altre 
era la innovació) que reduïen les dificultats associades al nou context derivat de 
l’emergència sanitària. És a dir, els locals compartits per vàries associacions, si es 
gestionen adequadament, es poden convertir per a moltes entitats en una de les 
claus per a superar l’actual crisi o fins i tot per a eixir-ne reforçades.

Per tal de conèixer millor l’estat de la qüestió al respecte i poder dissenyar línies d’actuació eficaces 
per part de l’administració, el qüestionari dissenyat abordava aquest tema amb una especial aten-
ció. Com havíem vist en l’apartat de Descripció General (3.1), el 61,5% de les associacions disposen 
d’un local per a les seues activitats, mentre que el 38,5% no en tenen:
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A més, respecte a les associacions que sí disposaven de local, havíem vist que:
•	 Un 45% estan en un local de l’Ajuntament (llogat o de propietat) - 18 associacions.
•	 Un 32,5% estan en un local llogat per l’Associació - 13 associacions.
•	 Un 10% estan en un local propietat de l’Associació - 4 associacions.
•	 Un 5% estan en un local cedit gratuïtament per un particular- 2 associacions.
•	 Un 7,5% estan en altres tipus de relacions - 3 associacions.

Aquestes últimes estan en un local cedit pel Consell Escolar del CEIP Elcano (Botafocs), del De-
partament de Salut de Castelló (MAMARE) o cedit per altres associacions (Esplais de Castelló).

També ens trobem que, de les associacions que disposen de local:
•	 El 42,5% el comparteixen amb altres entitats.
•	 El 57,5% no el comparteixen amb altres entitats.

Una dada rellevant per abordar línies de treball pel que fa a espais compartits entre associacions la 
trobem en què:

•	 Un 29,2% de les associacions han dit que tenen local i podrien compartir-lo.
•	 Un 30,8% comenten que no en tenen i els agradaria compartir-lo.
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A més a més un 50,8% de les associacions mostren el seu interès en què l'Ajuntament pose en mar-
xa una línia de subvencions per al lloguer de locals compartits. 

Entre les entitats que encara no disposen de local, aquest percentatge augmenta fins al 68%.
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Si analitzem amb més detall, tenim::
•	 17 associacions que disposen de local per a realitzar les seues activitats i que mostren interès 

en què l'Ajuntament pose en marxa una línia de subvencions per al lloguer de locals compar-
tits. D’aquestes 9 estan llogades i en financen la despesa amb fons propis (marcades amb *).

Associacions:

ACAEC Asociación Contra el Acoso Escolar Castellón

Associació Esplais de Castelló

Castelló LGTBI

Associació Veïnal PERI18

Associació de Dones 8 de març

Asociación de jubilados y pensionistas Columbretes

MAMARE Castelló

Associació de convivència Parque Lidón*

Agrupació de penyes albinegres*

Federació de Cases de Joventut de la CV*

Fedascica*

Associació de veïns del Segon Molí*

Associació de jubilats Segon Molí*

AVAF*

Asociación escuela de artes y oficions de Castellón*

Grup de danses el Forcat*

•	 16 associacions que disposen de local per a realitzar les seues activitats contesten que no 
saben si els interessa que l'Ajuntament pose en marxa una línia de subvencions per al lloguer 
de locals compartits.

•	 8 associacions que disposen de local per a realitzar les seues activitats contesten que no els 
interessa que l'Ajuntament pose en marxa una línia de subvencions per al lloguer de locals 
compartits

•	 17 associacions que no disposen de local per a realitzar les seues activitats mostren interès 
en què l'Ajuntament pose en marxa una línia de subvencions per al lloguer de locals compar-
tits. Aquestes són:
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Associacions:

Asociación Cultural Protectora de Animales callejeros

Asociacion Club Escola Escacs Castelló

APADAHCAS

Ciutat Feliç

Asociación cultural deportiva ''DEPORTE&LIFE''

Union solidaria de familias trabajadoras de Castellón

SONARTE

Asociación Viva Cuba

ADONA'T (Associació dones nacionalistes Terra)

Associació Festes del Carrer Sant Vicent

AAVV Sensal

Castelló en Bici

Associació d'estudis tradicionals Grup Castelló

Associació Dansants del Corpus

AVALEM (Associació Valenciana d'Educadors de Museus i Patrimoni)

Grup per la Recerca de la Memòria Històrica de Castelló

Plataforma Castelló Vida Independent

•	 4 associacions que no disposen de local per a realitzar les seues activitats contesten que no 
saben si els interessa que l'Ajuntament pose en marxa una línia de subvencions per al lloguer 
de locals compartits

•	 4 associacions que no disposen de local per a realitzar les seues activitats contesten que no 
els interessa que l'Ajuntament pose en marxa una línia de subvencions per al lloguer de locals 
compartits.

Una vegada detectades les entitats interessades a compartir local, tant les que ja en tenen com les 
que no, hem elaborat una fitxa informativa per a cadascuna d’elles, amb la informació més rellevant 
en cas que es vulga treballar per a facilitar l’agrupació d’associacions en un mateix local. Les fitxes 
es poden consultar a l’Annex V i inclouen les dades següents:

•	 Per a les associacions amb local i disposades a compartir-lo:  
•	 àmbit de treball i àmbit territorial,
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•	 titularitat del local i règim d’ús (lloguer, cessió, propietat…) 
•	 si el comparteixen ja amb altres entitats,
•	 amb quin tipus d’associació han manifestat que voldrien treballar,
•	 interès per una hipotètica línia de subvencions al lloguer.

•	 Per a les associacions sense local i disposades a compartir-lo: 
•	 àmbit de treball i àmbit territorial,
•	 amb quin tipus d’associació voldrien treballar,
•	 interès per una hipotètica línia de subvencions al lloguer.

Una altra ferramenta que pot facilitar, de manera molt visual, l’anàlisi de la informació recollida i la 
planificació d’accions de treball la tenim en el següent mapa. En aquest podem trobar dues grans 
capes:

•	 La ubicació dels locals actuals de les associacions.
•	 La ubicació dels locals de les associacions disposades a compartir-lo.

Dins de cada capa tenim la possibilitat d’ordenar la informació segons allò que considerem més 
important, com ara la propietat del local, si ja és un espai compartit o si es tracta d’espais amb asso-
ciacions disposades a compartir-lo.
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Clica i consulta del mapa amb permisos d’editor per a explorar totes 
les possibilitats. 

Finalment, assenyalem informació aportada en els camps de text obert de l’enquesta, per part d’al-
gunes associacions i relacionada directament amb la disposició de locals: 

•	 L’associació Adona’t, dedicada a la Igualtat, indiquen com a recurs que els agradaria compartir 
“la creació de la Casa de la Dona”. Aquesta entitat, com esmenten al qüestionari, ja treballa 
amb altres associacions dins de la Xarxa pels bons tractes (8 de Març, Liceu de Dones, Dones 
de Sant LLorenç, Reinventhadas, Aula debate, etc). 

•	 Castelló en Bici, associació centrada en la mobilitat sostenible, assenyalen que els “agradaria 
poder tindre un local per poder fer diverses activitats, com un taller d’autoreparació de bicicle-
tes, taller de bicicletes solidàries, bateig de bici…”.

•	 L’associació d’amics del Camino de Santiago explica que, tot i que mantenen com a seu un 
xicotet despatx en l’antiga estació de tren, que els permet atendre els pelegrins i expedir les 
credencials (espai actualmente precintat per l’Ajuntament), no disposen d’un lloc per a les reu-
nions de la Junta, ja que solien utilitzar l’espai de reunions de l’edifici, però la taula i les cadires 
n’han estat retirades. Aquest espai era utilitzat també per altres entitats i ara està en desús. 
Buscar altres espais de reunió (Menador, Llotja, cafeteries…) els suposa una dificultat afegida, 
ja que tota la seua documentació i equipaments informàtics es troben en el despatx. Dema-
nen que es torne el mobiliari a la sala de reunions i es desprecinte el despatx.

•	 L’associació de Parkinson expliquen que estan en un local municipal i afegeixen: “Volem un 
local en condicions i més gran i transport adaptat per als usuaris/es”. A la pregunta sobre les 
subvencions per al lloguer compartit responen que no saben si els interessen, i no contesten 
res a l’apartat sobre compartir recursos (que inclou local) però sí que diuen que els agradaria 
treballar amb altres entitats.

•	 L’associació TEA: comenta que disposen d’un local llogat per l’associació però es troben amb 
problemes per a atendre a les famílies en el context actual. Demanen poder accedir a les sub-
vencions per al lloguer, encara que siga temporalment, tot i que diuen que no poden compar-
tir local per les particularitats de la seua activitat.

•	 Per a facilitar el treball vers l’accés a locals compartits, aportem:
•	 Annex V: recull fitxes amb informació rellevant de totes les associacions amb local i sense 

local, disposades a compartir-lo.
•	 Un mapa interactiu amb la ubicació dels locals actuals de totes les associacions i dels locals 
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En resum,
*	 Un 38,5% de les entitats enquestades no diposen d’un local per a les seues activitats.
*	 El 42,5% d’associacions el comparteixen amb altres entitats.
*	 Hi ha un 50'8% d'entitats que mostren interès en què l'Ajuntament pose en marxa una 

línia de subvencions per al lloguer de locals compartits.
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SUBVENCIONS

Les subvencions públiques suposen una part molt important dels ingressos de la 
majoria d’entitats. En el cas de la ciutat de Castelló, segons l’Estudi d’Impacte As-
sociactiu esmentat, les subvencions representen, de mitjana, el 48% del seu pres-
supost. A més, el moviment associatiu multiplica per dos la inversió pública rebu-
da, fins i tot per tres si s’hi inclou en el còmput el valor de les hores de voluntariat. 
Per això és fonamental garantir des de les administracions, i en aquest cas des de 
l’Ajuntament de Castelló, un bon funcionament d’aquesta via de finançament.

En l’apartat anterior, hem abordat l’interès per part de les entitats enquestades respecte a una hipo-
tètica línia de subvencions per al lloguer de locals compartits entre diverses associacions. En aquest, 
abordem la relació de les associacions amb les subvencions municipals actualment vigents.

En primer lloc, trobem que de les 65 entitats que han participat d’aquesta enquesta:
•	 Un 67,7% sí s’han presentant a alguna subvenció - 44 associacions.
•	 Un 32,3% no s’han presentat a cap d’elles - 21 associacions.
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Preguntàvem també pel grau de coneixement per part de les associacions de les diferents línies 
de subvencions de l’Ajuntament de Castelló, amb una pregunta de resposta múltiple i el següent 
resultat:

La més coneguda amb diferència, és la línia de subvencions de Participació. Segurament aques-
ta resposta hauria variat considerablement si l’enquesta s’haguera enviat a les associacions des 
del correu electrònic d’un altre departament municipal (Benestar Social, Igualtat, etc.). Li segueixen 
Igualtat, Cultura, Serveis Socials i Festes. També és significatiu que hi un 12,3% d’entitats (8 d’elles) 
que no coneixen cap subvenció. 

Una vegada preguntat el grau de coneixement sobre les subvencions per part de les associacions, 
ens interessava també saber si això es corresponia amb la quantitat de sol·licituds presentades a 
aquestes convocatòries. En preguntar sobre a quines d’elles s’havien presentat, trobem les respos-
tes següent:
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Respecte a les convocatòries de subvencions a les que més entitats s’han presentat destaquen les 
següents convocatòries: 

•	 Un 43,1% a Participació ciutadana - 28 associacions
•	 Un 18,5% a Projectes d’entitats prestadores de serveis socials - 12 entitats.
•	 Un 16,9% a Desenvolupament i foment de la cultura - 11 entitats.
•	 Un 16,9% a Igualtat d’oportunitats entre dones i homes - 11 entitats.

Un apartat d’especial interès el trobem en els motius pels quals les entitats no es presenten a les 
convocatòries d’associacions. Entre les causes que se’ls presentava en pregunta d’opció múltiple, les 
respostes que han donat les 21 entitats que no es presenten a cap d’elles són les següents:

Respecte a aquesta qüestió, destaquem que:
•	 La principal causa per la qual algunes entitats no es presenten a les subvencions de l’Ajunta-

ment és que no els arriba la informació en el moment de la convocatòria.
•	 En segon lloc, els terminis per a presentar les sol·licituds es consideren massa ajustats. 
•	 Crida l’atenció que encara hi ha associacions que no tenen firma electrònica. 

A continuació, presentem el detall de dificultats que troba cada associació, incorporant-hi també les 
respostes de camp obert, pel seu interès a l’hora de dissenyar línies d’actuació per part del negociat 
de Participació i/o de poder dirigir-les a les entitats que es considere més adient:

Associació Dificultats. Respota de camp obert

Asociación escuela de artes y 
oficios de Castellón

Convenio de colaboración entre Ayuntamiento y Escuela proyecto 
de actividades curso 2020
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Associació Dificultats. Respota de camp obert

Agrupació de penyes albine-
gres

No ens aclarim amb els tràmits 
Els terminis per a presentar-se són molt ajustats
No ens arriba la informació quan es publiquen

Grup de danses el Forcat

No ens aclarim amb els tràmits
Els terminis per a presentar-se són molt ajustats
No reunim els requisits per a presentar-nos 
No ens arriba la informació quan es publiquen

Centro Femenino
No ens interessen les subvencions
No tenim firma electrònica
Los gastos son pequeños y lo hacemos nosotras

Asociación de mujeres em-
presarias de Castellón

Els diners que atorguen són insuficients 
No reunim els requisits per a presentar-nos

Asociación de amigos del Ca-
mino de Santiago "ULTREIA 
CASTELLON" No ens aclarim amb els tràmits

Asociación de Autores de 
Castellón

No ens interessen les subvencions
No ens arriba la informació quan es publiquen

Associació cultural La Pastora 
de Vallibona No ens interessen les subvencions

AVAPREM

Els terminis per a presentar-se són molt ajustats
No ens arriba la informació quan es publiquen
Pendientes de una reforma pequeña en local para utilizar ade-
cuadamente y revisión de extintores

Federació d'Associacions 
d'Estudiants - FADES

Els diners que atorguen són insuficients
Els terminis per a presentar-se són molt ajustats
No ens arriba la informació quan es publiquen

Asociación cultural deportiva 
''DEPORTE&LIFE''

No ens arriba la informació quan es publiquen
Estamos rellenando el proyecto para Castellón intercultural por 
primera vez , nos avisaron desde el negociado intercultural, de las 
otras nunca nos hemos enterado cuando salen las bases

Unión solidaria de familias 
trabajadoras de Castellón

No tenim firma electrònica 
No ens arriba la informació quan es publiquen

SONARTE Els terminis per a presentar-se són molt ajustats 
No ens arriba la informació quan es publiquen

AAVV Sensal No tenim firma electrònica

Associació Dansants del 
Corpus

Les característiques de l'associació són molt peculiars i de mo-
ment ens ajustem al conveni signat amb l'ajuntament per portar 
a termini les activitats programades
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Associació Dificultats. Respota de camp obert

AVALEM (Associació Valencia-
na d'Educadors de Museus i 
Patrimoni)

No ens interessen les subvencions 
No tenim firma electrònica
Tenim suficients ingressos d'altres fonts
No reunim els requisits per a presentar-nos
No ens arriba la informació quan es publiquen

Plataforma Castelló Vida 
Independent

No tenim firma electrònica
No reunim els requisits per a presentar-nos

Vecinos de la Guinea No ens arriba la informació quan es publiquen

Coral Vicent Ripollés Desconocemos la convocatoria y si se nos ajusta a nuestra enti-
dad

Coral Veus de Lledó
No ens aclarim amb els tràmits 
Els diners que atorguen són insuficients 
Resulta dificultoso el preparar un proyecto

Associació Festes del Carrer 
Sant Vicent

Les ajudes no les podem demanar, ja que a participació ciuta-
dana no ens podíem presentar per ser associació de festes i no 
veïnal, encara que hi estem inscrits al registre. A les altres convo-
catòries ni se’ns ocorre participar per la quantitat de documenta-
ció que cal presentar de nou. Ja presentem per a Festes i acabem 
farts, i cada convocatoria torna a demanar documentació que ja 
hem presentat. Estem esgotats totes les associacions del que ens 
feu fer i refer.* 

* Aquesta associació no pertany al grup d’entitats que no es presenten a cap subvenció, però hem inclòs ací els seus comentaris per 
considerar-los rellevants en relació amb la temàtica que tractem.

En resum, destaquem ací que:
*	 Un 32,3% de les entitats enquestades no s’han presentat mai a cap subvenció de l’Ajun-

tament.
*	 La principal causa és que no els arriba la informació en el moment de la convocatòria.
*	 En segon lloc, es presenta com a obstacle els terminis per a presentar les sol·licituds, 

que es consideren massa ajustats.

ANÀLISI DE
REALITAT



51

QUÈ S'ESPERA
DE L'AJUNTAMENT?

En aquest apartat de l’enquesta preguntàvem sobre quatre possibles línies d’ac-
tuació per part de l’Ajuntament, per tal de conèixer l’interès del teixit associatiu 
respecte a rebre ajuda o acompanyament en determinades qüestions. La distri-
bució de respostes és la següent:

Tornem a constatar el gran interès per la identificació de noves necessitats socials que ja havíem 
detectat en l’apartat de solucions adoptades front al nou context de covid, i en sintonia amb els ob-
jectius marcats per la regidoria arran de l’Estudi de l’impacte de les associacions a Castelló de la Plana 
2020, previ a la crisi sanitària. Si en la pregunta sobre solucions adoptades un total de 59 entitats 
(el 90,7%) manifestaven haver adoptat aquesta solució (18 entitats,  representant el 27,7%) o tenir 
la voluntat de fer-ho (41 entitats, el 63%), ara un 81,5% es mostren interessades a rebre algun tipus 
d’ajuda o acompanyament al respecte.

En el camp lliure per a aportar altres comentaris, l’entitat Ciutat feliç suggereix “parlar de noves ne-
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cessitats socials i de noves estratègies reals fetes en altres municipis com a exemple”.

La segona actuació més demandada estaria relacionada amb la digitalització de l’entitat, amb un 
70% d’entitats interessades a rebre ajuda en aquest sentit. El context covid ha posat damunt la taula 
de manera contundent les enormes carències i dificultats de la majoria d’entitats respecte a aquesta 
qüestió, essent aquest un problema compartit pel teixit associatiu més enllà de la ciutat de Castelló. 

Tot i que, com vèiem en apartats anteriors, les reunions telemàtiques han sigut la mesura més 
adoptada per a adaptar-se al nou context, un 38,5% encara no han utilitzat aquesta via de comu-
nicació. Pel que fa a les activitats online, el percentatge d’associacions que no han implementat 
aquesta solució puja fins a gairebé el 50%.  

En quant als recursos disponibles, 13 associacions (20% del total) no tenen web ni xarxes socials i 
expressen la seua voluntat d’accedir a aquest tipus de recurs, encara que siga de manera compar-
tida. 

Per últim, algunes associacions apunten a la necessitat de dotar els espais públics de connexió wifi 
(Primer Molí, Jubilats Columbretes), i Centro Femenino, entitat interessada en la digitalització, as-
senyala com a problema l’edat i la manca de formació de moltes de les seues associades.

L’ajuda i l’acompanyament que faciliten compartir recursos també reben un interès notable per 
part del 61,5% de les entitats, amb un altre 29,2% que no ho té clar. Recordem que havíem detectat 
en apartats anteriors una alta disponibilitat a compartir, amb només 17 associacions (un 26%, és a 
dir, una de cada quatre aproximadament) que es desmarcaven completament d’aquesta possibili-
tat.

Per últim, el 50,8% de les entitats estarien interessades en una línia de subvencions per al lloguer 
de locals compartits, percentatge que augmenta fins al 68% entre les entitats que no diposen en-
cara d’un local per a realitzar les seues activitats. Hem analitzat més en detall l’interès per aquest 
tipus de subvenció en l’apartat general sobre subvencions (vegeu el punt 3.7).
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En resum, respecte al que pot fer l’Ajuntament per al teixit associatiu, trobem que:
*	 Un percentatge significativament alt d’associacions (81,5%) es mostren interessades 

en la identificació de noves necessitats socials, en sintonia amb els objectius marcats a 
l’Estudi de l’impacte de les associacions a Castelló de la Plana 2020. 

*	 La digitalització de l’entitat també té una especial rellevància, amb un 70% d’entitats 
que hi mostren interès:

*	 Encara hi ha un percentatge elevat d’associacions que no ha posat en marxa reu-
nions telemàtiques, activitats online, o xarxes social.

*	 La manca de connexió wifi als locals també és un tema recurrent.
*	 Un 61,5% de les entitats desitjaria acompanyament que facilite compartir recursos.
*	 En l’apartat anterior hem abordat ja el tema de les subvencions al lloguer compartit, 

amb un 50,8% d’associacions interessades.
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Mapeig dels barris del sud de 
Castelló de la Plana dinamitzat 
per Transversal coop.

Foto Jornada Dinamització 
comunitària. Novembre 2019.
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ADAPTACIÓ AL CANVI 
EN EL CONTEXT
DE LA COVID-19

La capacitat d’adaptar-se als canvis d’un nucli 
important de les associacions participants i 
l’interès majoritari per formar-se de cara a 
afrontar els nous problemes socials són un valor 
afegit intangible del teixit associatiu. És palès 
el compromís social de l’associacionisme 
castellonenc.

La capacitat d’innovació també millora la 
posició de les associacions a l’hora d’adaptar-
se a un context canviant: les entitats més 
innovadores han trobat menys dificultats en 
totes les dificultats plantejades en el qüestionari 
de l’enquesta.

En aquest estudi s’han detectat les associacions 
amb major predisposició a obtindre suport de 
cara a adoptar noves solucions per a afrontar 
el nou context. Alhora, s’ha detectat un nucli 
associatiu amb més recursos cognitius, és a 
dir, aquelles que han aplicat més solucions 
relacionades amb els coneixements.

El nou context derivat de la crisi sanitària suposa un gran repte per al teixit 
associatiu de Castelló i la riquesa que aquest representa. En aquest estudi hem 
pogut extraure algunes conclusions al respecte, que ens permeten proposar línies 
d’actuació a impulsar des del Negociat de Participació.

56

CONCLUSIONS



Destaca l’interès de les associacions per 
adaptar-se a la realitat social del nou 
context (mecanismes per a detectar 
necessitats socials i noves activitats 
per a donar resposta a aquests nous 
problemes socials). A més, un 80,5% de 
les associacions han respost de forma 
afirmativa a rebre la col·laboració de 
l’Ajuntament en aquest sentit.

Un altre aspecte a destacar és l’interès 
mostrat per solucions relacionades amb 
les noves tecnologies i la transformació 
digital. Així doncs, hi ha un 70,8% de 
respostes interessades a rebre ajuda i 
formació per a la digitalització de la seua 
entitat. Disposar de línies de treball perquè 
les entitats vagen acompasades amb les 
transformacions constants de la societat 
digital, acurtaria la bretxa digital en el 
sector associatiu.
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TREBALL 
EN
XARXA

El treball en xarxa és ja una realitat 
per a gairebé el 57% de les associacions 
castellonenques que han participat d’aquest estudi. 

El fet que més de la meitat de les associacions, 
davant de la situació d’emergència, hagen 
apostat pel treball amb altres associacions 
per a fer front al nou context evidencia el 
potencial del treball en xarxa per a afavorir la 
resiliència associativa. El treball en xarxa s’ha 
mostrat, en el nou context, com un element 
amb efectes positius en relació a la percepció 
de les dificultats sorgides: aquelles entitats 
que treballen en xarxa han trobat menys 
dificultats per a reunir-se de manera segura i 
no han patit tant la suspensió d’activitats.

De cara a potenciar aquest tipus de 
funcionament, en aquest estudi hem 
realitzat una anàlisi acurada de les possibles 
compatibilitats entre les associacions obertes 
a treballar en xarxa i compartir recursos. Ja que 
les xarxes associatives responen a necessitats 
concretes que justifiquen la seua creació, es 
tracta d’una informació rellevant per a plantejar 
futures línies de treball per a promoure el treball 
en xarxa. 

El treball en xarxa permet compartir coneixements i recursos, millorar la formació, 
evitar duplicar esforços i optimitzar els recursos, augmentar la capacitat d’impacte 
social, etc. Un dels objectius d’aquest estudi era poder oferir suport a les entitats de 
Castelló, no només per tal de superar la difícil situació que travessen, sinó perquè 
ho facen juntes i en puguen eixir reforçades, esdevenint punt de partida per a la 
recerca conjunta de solucions.
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FINANÇAMENT 
I
SUBVENCIONS

La baixada d’ingressos és el tercer problema 
més anomenat en el nou context, assenyalat 
per un 49,2% de les associacions enquestades. 
D’altra banda, l’augment de despeses afecta 
a un 29,2% de les entitats, percentatge que 
augmenta lleugerament entre aquelles que 
disposen de local, i de manera considerable 
(45,5%) en el cas de les associacions que més 
estan innovant per tal d’adaptar-se. Seria 
recomanable:

Un terç de les associacions enquestades 
no es presenten a les convocatòries de 
subvencions de l’Ajuntament.

Hi ha 5 associacions que entre els motius 
que assenyalen per a no presentar-se a les 
subvencions consta no disposar encara de 
signatura digital.

També hi ha un grup de 10 entitats que 
indiquen que no els arriba la informació a 
temps. En aquest cas es podria:

Comptar amb fonts d’ingressos estables és, sens dubte, un element fonamental per 
al funcionament de les associacions i la possibilitat mateixa de les seues activitats. 
A més, no podem oblidar el retorn social de cada euro invertit o la generació 
d’ocupació al voltant de l’acció associativa. És important també la diversificació de 
fonts de finançament, única manera de garantir una major llibertat de decisió per 
part de les entitats. Vegem les conclusions del present estudi al respecte i algunes 
propostes d’acció.
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També hi ha associacions que manifesten 
malestar per les dificultats respecte a 
terminis, complicació dels tràmits, duplicitat 
de la documentació sol·licitada. Es podria:

A més, el 43,1% de les associacions 
enquestades apunten també als retards 
en l’administració, incloent la tramitació 
de les subvencions,  com un dels principals 
problemes derivats del nou context.

CONCLUSIONS

És molt positiu el fet que explorar 
noves vies de finançament siga la 
solució que més interès desperta per 
a fer front a la crisi actual. Un 10,8% 
d’associacions declaren haver-ho fet, i a 
un 70,8% els agradaria fer-ho.
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La necessitat d'un lloc físic de referència on reunir-se i realitzar activitats és un 
aspecte comú en les associacions castellonenques, tal com ja s’havia constatat en 
estudis previs centrats en el context local.* 

* Xarxa Oberta. Estudio para la activación de espacios cívicos en los distritos sur y este de Castelló. Carpe Via. 2017.

LOCALS
LOCALS

La disposició de local també ha marcat 
diferències a l’hora de fer front al nou 
context. Les entitats que disposen de 
local han trobat menys dificultats de 
totes les proposades pel qüestionari, 
amb l’excepció de l’augment de despeses, 
probablement relacionat amb la neteja i 
la seguretat sanitària que aquests espais 
requereixen.

Continua detectant-se en algunes entitats 
una expectativa assistencialista en 
relació amb la cessió d’espais municipals. 
Encara hi ha associacions que rebutgen 
el lloguer com a opció i demanden que 
l’ajuntament els proporcione un espai.

Hi ha una via d’abordatge de la demanda 
d’espais mitjançant el treball interassociatiu, 
ja que es detecta un nucli d’associacions 
predisposades a compartir els seus locals,  
tant pel que fa a associacions amb espais 
cedits per l’Ajuntament com a associacions 
amb espais llogats amb finançament propi.



Mapeig dels barris del sud de 
Castelló de la Plana dinamitzat 
per Transversal coop.

Fotos Jornada Dinamització 
comunitària. Novembre 2019.
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